

# Noi reguli privind achiziția și controlul armelor de foc

BIANCA IORIATTI

În contextul unei noi serii de atentate teroriste, care au avut loc la Bruxelles, în data de 22 martie, ne-a atras atenția declarația comună a miniștrilor de justiție și interne francezi, prin care se cere „completarea rapidă a legislației (...) referitoare la achiziția și controlul armelor de foc”. Ceea ce înseamnă că se dorește relansarea revizuirii directivei 2008/51/CE, care este deja o revizuire a directivei 91/477/CEE.



tremă sau o severitate în legislația europeană, care ar avea ca efect determinarea utilizatorilor de arme de foc de a-și abandona hobby-ul sau chiar de a intra în ilegalitate.

Un lucru este sigur. Europa va trebui să găsească un echilibru extrem de delicat în rezolvarea acestor probleme, într-un moment în care cetățenii au nevoie maximă de securitate și sunt încercați de teamă, adesea justificată. Din acest motiv, este de dorit susținerea oricărei inițiative pentru întărirea cooperării polițienești și judiciare, la toate nivelurile, care va permite, în aceste vremuri atât de dificile, evitarea amalgamurilor și păstrarea libertăților și tradițiilor vânătorilor și practicanților tirului sportiv.

Cât privește presa belgiană, aceasta face o anchetă largă pe tema circulației armelor folosite de teroriști și arată, printre altele, că sunt moștenite din războaiele din Balcani. Responsabilitatea nu este doar a țărilor Europei de Est, țările de origine a majorității armelor, ci aparține și Europei Occidentale, incapabile să se mobilizeze la scară națională și europeană pentru a depista și eradica aceste arme, care circulă nestingherit de mai bine de un sfert de secol.

Belgia nu scapă criticilor, cu atât mai mult cu cât o parte din arsenalul folosit în atentatele de la Paris i-a traversat teritoriul. „În ceea ce privește armele, materialul care se găsește în Belgia și în Franța este același”, constată șeful al secției arme din cadrul poliției federale, Pierre-Yves Fiévez. „Este un rezervor belgiano-francez. Și germanii se confruntă cu aceste arme care provin din ex-Iugoslavia. Ca și noi, și ei se vor confrunta cu material care provine, de-acum, din Ucraina. Pe piața euro-banditismului nu există frontiere”, a mai declarat fostul comisar.

Iată o nouă problemă care ne poate îngrijora pentru viitor, asupra căreia evoluții vă vom ține la curent.

NPR

Cum s-a ajuns în această situație? Anchetă asupra atentatelor din ultima perioadă ridică numeroase semne de întrebare privind ușurința cu care teroriștii și-au procurat arme. Trebuie însă remarcat faptul că Directiva 2008/51/CE interzice deja, complet, posesia armelor de război, precum cele de tip Kalașnikov, folosite în atentatele de la Paris.

Însă unul din punctele care va suscita discuții este clasificarea armelor semi-automate. De fapt, există teama că acestea pot fi prea ușor transformate în arme complet automate, deci interzise prin directivă.

Un alt punct sensibil este chestiunea dezactivării armelor de foc, care nu fusese abordată explicit în directivă, făcându-se doar trimitere la definirea ulterioară de „linii directive pentru dezactivarea armelor de foc”. O problemă majoră o constituie faptul că nu toate metodele naționale pentru dezactivarea armelor de foc, din țările Uniunii Europene, sunt aceleași, devenind astfel mai mult sau mai puțin ușor (sau mai mult sau mai puțin dificil), pentru o persoană, să reactiveze o armă, în funcție de țara din Uniune în care operația a fost efectuată. Acesta este motivul pentru care Comi-

sia a dus la bun sfârșit, acum câteva luni, elaborarea unor „norme comune de dezactivare”, care sunt codificate și permit o armonizare a acestor metode la un nivel considerat satisfăcător pentru siguranța tuturor.

Nu știm încă ce măsuri adiționale vor fi propuse de către Comisie în vederea amendării directive, și probabil că vom avea o idee mai clară în următoarele luni. Știm sigur că, în mod normal, propunerile trebuie să fie transmise Parlamentului European și Consiliului de Miniștri pentru discuții, având în vedere că aceste două instituții vor adopta directivele, Comisia fiind doar cea care propune. Este foarte posibil că propunerile Comisiei vor face obiectul unor discuții aprinse, mai ales în Parlamentul European, al cărui rol nu a făcut decât să piardă din importanță, de-a lungul ultimilor ani, în special prin adoptarea Tratatului de la Lisabona (2010).

În așteptare, organizațiile de vânzători și de practicanți ai tirului sportiv, precum și fabricanții de arme și de muniții, rămân foarte mobilizați la nivel național sau european. Aceștia atrag atenția, în mod particular, asupra faptului că ar fi foarte periculos dacă s-ar ajunge la o complexitate ex-